
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 14 Νοεμβρίου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, συνομιλίες με τον Πρόεδρο της 
Κύπρου Γλαύκο Κληρίδη, ο οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη 
εργασίας στην Αθήνα.
Στις συνομιλίες μετείχαν από κυπριακής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Ιωάννης Κασουλίδης, ο γενικός εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας Αλέξανδρος Μαρκίδης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Μιχάλης Παπαπέτρου και ο υφυπουργός παρά τω Προέδρω Παντελής 
Κούρος. Από δε ελληνικής, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος 
του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, που διήρκεσαν μια ώρα, ο Ελληνας 
Πρωθυπουργός και ο Κύπριος Πρόεδρος προέβησαν σε 
δηλώσεις.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρόεδρο Κληρίδη είχαμε μία πολύ φιλική και 
εγκάρδια συνομιλία, όπως πάντα. Όπως ήταν φυσικό, το κεντρικό θέμα 
της συζητήσεως ήταν οι διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό, οι οποίες 
εξελίσσονται στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, τι απέδωσε ο πέμπτος 
γύρος των συνομιλιών που πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη.

Εμείς εκτιμήσαμε ότι αυτές οι συνομιλίες εξελίσσονται, γενικά, θετικά και 
ότι ωφελούν στην προώθηση της λύσης του κυπριακού προβλήματος. 
Εκείνοι που δεν θέλουν τις συνομιλίες είναι αυτοί που δεν θέλουν και 
επίλυση του Κυπριακού. Και η άρνηση του κ. Ντενκτάς να συνεχίσει 
όπως διεφάνη μετά το πέρας των συνομιλιών, δείχνει ότι αισθάνονται 
πως οι συνομιλίες αυτές πορεύονται σε μια κατεύθυνση που δεν τους 
εξυπηρετεί.

Όμως, τονίσαμε και πάλι και είμαστε απόλυτα σύμφωνοι ότι οι όποιες 
λύσεις πρέπει να είναι λύσεις με βάση τις αποφάσεις των Ηνωμένων 
Εθνών. Οι αποφάσεις αυτές οι οποίες προβλέπουν ένα ενιαίο κράτος με 
μία κυριαρχία, μία ιθαγένεια, μία διεθνή προσωπικότητα και τη 
δημιουργία μιας διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας.

Επιβεβαιώσαμε και πάλι ότι για την Ελλάδα η λύση του κυπριακού 
προβλήματος είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να υπάρχει μια



σταθερή βελτίωση, φιλία και συνεργασία με την Τουρκία. Είναι 
προϋπόθεση για τη βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Εξετάσαμε και τα θέματα που σχετίζονται με την ένταξη της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Η Κύπρος, αυτή τη στιγμή, είναι όσον αφορά 
την πρόοδο των ενταξιακών προϋποθέσεων, η χώρα που έχει κάνει τα 
περισσότερα βήματα, βρίσκεται πιο κοντά στην Ενωση και αυτή τη 
διαδικασία θέλουμε βεβαίως να προωθήσουμε.

Οι διμερείς σχέσεις μας είναι πάντα πολύ καλές και υπογραμμίσθηκε η 
συνεχής αναβάθμιση της συνεργασίας μας στο πλαίσιο του ενιαίου 
αμυντικού χώρου.

Διαπιστώθηκε ότι υπάρχει ταύτιση απόψεων για το πώς γίνεται ο 
χειρισμός όλων των θεμάτων που μας ενδιαφέρουν και θα συνεχίσουμε 
και στο μέλλον τη στενή συνεργασία μας για να δώσουμε μια λύση 
αποδεκτή, μια λύση βιώσιμη, μια λύση ειρηνική στα θέματα της 
περιοχής και ιδίως στο Κυπριακό.

Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Εγώ θα ήθελα να αρχίσω εκφράζοντας τις ευχαριστίες 
μου προς την ελληνική κυβέρνηση τόσο για τη συμπαράσταση που μας 
δίνει ειδικά στο θέμα της ενίσχυσης της άμυνάς μας, μέχρις ότου δοθεί 
λύση στο Κυπριακό, αλλά και ταυτόχρονα για τη βοήθεια που μας δίνει 
στο διπλωματικό τομέα και στο θέμα της εξεύρεσης λύσης του 
Κυπριακού, αλλά και στα θέματα που αφορούν την ενταξιακή πορεία 
μας.

Από τη σημερινή συνάντηση που είχαμε φεύγουμε με πολλή 
ικανοποίηση, γιατί διαπιστώσαμε, κατόπιν μελέτης σε βάθος όλων των 
θεμάτων, ότι Ελλάς και Κύπρος έχουν την ίδια πολιτική, τις ίδιες θέσεις 
για τη λύση του Κυπριακού, αλλά και για άλλα θέματα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, μετά την εξαγγελία των 
αρχών για τη λύση του Κυπριακού από το Γενικό Γραμματέα και μετά το 
κείμενο για την εταιρική σχέση Τουρκίας -  Ευρωπαϊκής Ενωσης, πόσο 
εύκολα ή δύσκολα μπορεί να ανατραπεί η εικόνα που έχει σχηματισθεί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι μια διαπραγμάτευση εξαιρετικά δύσκολη, το 
γνωρίζουμε αυτό. Και όσον αφορά τις μέχρι τώρα συνομιλίες, 
διαπιστώσαμε με τον Πρόεδρο Κληρίδη ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά 
έθεσε όλες τις θέσεις της, τόνισε τις επιδιώξεις της, βρίσκει ότι σε 
κείμενα που προετοιμάστηκαν από τα Ηνωμένα Εθνη υπάρχει μερική 
ανταπόκριση και ότι θα πρέπει να συνεχίσουμε τη σκληρή αυτή 
διαπραγμάτευση για να έχουμε ένα θετικό αποτέλεσμα. Δεν λύθηκαν τα 
προβλήματα, ούτε μπορούμε να εφησυχάσουμε. Αλλά είμαστε σε μια



πορεία, όπου μπορούμε να τονίσουμε τη δική μας άποψη και βλέπουμε 
ότι αυτή η άποψη έχει ορισμένη απήχηση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, στην εικόνα που
διαμορφώνεται στο κείμενο της εταιρικής σχέσης θα επιδιωχθεί κάποια 
βελτίωση όσον αφορά την Κύπρο και σε τι θα αφορά αυτή η βελτίωση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς, στη συζήτηση αυτή που είχαμε σήμερα, αναφέραμε 
την εξέλιξη των διαπραγματεύσεων για την εταιρική σχέση. Γιατί η 
εταιρική σχέση είναι ένα θέμα που αφορά τις 15 χώρες -μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και την Τουρκία. Όπως γνωρίζετε, στο αρχικό 
κείμενο της επιτροπής υπήρχε μία παρουσίαση του θέματος με την 
οποία η Ελλάδα δεν ήταν καθόλου σύμφωνη. Αυτό το αρχικό κείμενο 
της επιτροπής άλλαξε και πάντα η επιδίωξή μας είναι να πετυχαίνουμε 
καλύτερες λύσεις. Θα προσπαθήσουμε, χωρίς να θέλω να πω ότι και το 
κείμενο αυτό, όπως υπάρχει σήμερα, δεν είναι ένα κείμενο το οποίο 
εξυπηρετεί τους σκοπούς μας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.

Επηκολούθησε γεύμα εργασίας στο οποίο παρεκάθησαν ο Κύπριος 
Πρόεδρος, ο Ελληνας Πρωθυπουργός και τα μέλη των αντιπροσωπειών 
των δύο χωρών.


